

# 三四千元一疗程的项目,只要几百元? 小心,便宜医美背后有陷阱

通讯员 汪烨晖 徐晰均 本报首席记者 许梅

无证销售境外15种肉毒毒素,近日,开化县人民法院一审公开宣判一起妨害药品管理罪附带民事公益诉讼案,分别判处程某、邓某等7人有期徒刑一年一个月至六个月,并处25万元至2万元罚金;责令程某、邓某连带承担销售总额3倍的惩罚性赔偿金共计550.9665万元。

## “轻松挣大钱”

一次偶然的机会,某医疗器械有限公司法定代表人邓某的妻子程某,在参加美博会时,发现有人在售卖肉毒毒素和玻尿酸,得知可以大量进货后,便做起这门“轻松挣大钱”的生意。

“去美容院做医美,一个疗程就要3000到4000元,我们卖的肉毒毒素只要几百元,所以很受顾客欢迎。”归案后,程某供述。

邓某作为该医疗器械有限公司法定代表人及实际控制人,在明知程某非法销售A型肉毒毒素的情况下,仍然指使其公司员工,帮助程某非法销售A型肉毒毒素,并利用其公司在网络购物平台注册的店铺及线下渠道,寄发宣传卡片等,为程某的生意引流和宣传。

“我根据销售金额给员工提成。”邓某

说,其经营的医疗器械公司许可项目中,可以售卖针头和针管之类的医疗器械,但不能卖药剂和含有管制药品成分的玻尿酸。同时,注射用A型肉毒毒素作为医疗用毒性药品,需要药品经营许可证,其公司并无资质。

除了丈夫邓某提供的帮助,程某还雇佣人员为其管理A型肉毒毒素仓库,进行收货、打包、发货等,并帮助其在微信上接单。

经查明,2023年1月至2023年11月,被告人程某、邓某等7人的非法销售额合计1836555元。其中,程某等7人通过微信,非法销售境外15种A型肉毒毒素金额达938105元,销售玻尿酸金额达898450元。

## 不仅获刑还判赔

衢州市市场监督管理局认定,销售的

上述A型肉毒毒素中,有5种在境外也未合法上市,足以严重危害人体健康。

2024年8月,检察机关以程某、邓某等7人涉嫌妨害药品管理罪,向法院提起公诉,并提出程某、邓某连带支付A型肉毒毒素及玻尿酸销售价款3倍赔偿金的附带民事公益诉讼的诉讼请求。

法院审理后认为,上述被告人的行为均已构成妨害药品管理罪。附带民事公益诉讼被告程某、邓某,妨害了国家对医疗用毒性药品和第三类医疗器械管理秩序,侵害了众多消费者的知情权和生命健康权,严重侵害社会公共利益,依法应当承担民事赔偿责任。

综合7名被告人的犯罪情节及表现等,法院依法作出上述判决。目前该判决已生效。

### 法官说法:

药品安全直接关系着人民群众的身体

健康和生命安全。本案办案法官介绍,注射用A型肉毒毒素作为医疗用毒性药品,在我国按照特殊药品严格管理,未经指定的药品经营企业不得购销注射用A型肉毒毒素。

本案中,程某、邓某等人的行为符合刑法第一百四十二条之一规定的“足以严重危害人体健康”的情形,构成妨害药品管理罪。

根据消费者权益保护法第五十五条规定,经营者提供商品或者服务有欺诈行为的,应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失,增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的三倍;增加赔偿的金额不足五百元的,为五百元。法律另有规定的,依照其规定。

本案中,程某、邓某明知所售A型肉毒毒素和玻尿酸来源不明、没有批文等重要信息仍予以隐瞒,属于欺诈行为,作为主要责任人应该承担民事赔偿责任。

# 地下赌场上演“抓赌”闹剧

《检察日报》崔晓丽 偕锦良 姚琳

“警察”冲进赌场抓赌,却只拿现金不抓人,这是怎么回事?近日,由江苏省扬州市邗江区检察院提起公诉的一犯罪团伙假冒警察抓赌抢劫案迎来了判决。

## 赌场来了“假警察”

2023年12月17日晚10点,江苏扬州,大雪纷飞。邗江区的一处角落里,一个地下流动赌场在夜幕的掩盖下开启了狂欢。此时,一名男子携带GPS定位装置,以赌客的身份进入赌场,随后向在外等候的其他团伙成员发出准确位置信息。不久后,赌场里传来一声惊呼:“警察来啦!”

喧闹的赌场安静下来,赌客们纷纷收起面前的赌资,赶紧逃离现场。十几名身穿警服的人员冲进赌场后,向四处逃跑的赌客喷射辣椒水(催泪喷射器),并大喊:“警察抓赌!不要跑!”

“警察”将多名赌客制服后,要求他们排成一排蹲好,将手机、背包、现金等财物全部上交。“警察”离开时向赌客们交代:“你们就在这里不要跑,一会我们警队支援的人会来将你们带走。”

十分钟、二十分钟过去……不敢挪动的赌客们并没有等来所谓的“支援”。他们开始小声议论,“是不是遇上了‘假警察’?”赌客之一的刘某回家后,经历了几天的心理斗争,最终向公安机关报案。

同年12月26日,当地公安机关成立

专案组对该案立案侦查,并邀请检察机关依法提前介入。公安机关调取案发地附近道路监控录像后,很快锁定了两辆外地牌照的车辆,经排查发现,李某振等人具有重大作案嫌疑。随后,公安机关在江苏省南京市、镇江市等地陆续将李某振及其团伙成员共10人抓获归案。

到案后,李某振等人对自己利用赌客惧怕心理假扮警察抓赌的行为供认不讳。此外,经审查,组织赌博的杨某等5人涉嫌开设赌场罪,公安机关一并开展了审查。

## 多名漏网犯罪分子被抓

公安机关将该案移送到邗江区检察院提请批准逮捕时,检察院当即成立专案组。

专案组多次赴看守所提审犯罪嫌疑人,梳理案件细节,排查出许某波、瓦某俊、霍某峰等未到案人员也是该团伙成员,且该团伙作案可能不止一起,遂要求公安机关对涉嫌犯罪的未到案人员依法发出追捕文书,同时检察机关依法开展补充侦查。

根据掌握的案件线索,检察机关与公安机关一起,先后赴南京市、镇江市、宜兴市等地调查取证,全面还原案件事实。公

安机关最终认定,除扬州市一起案件事实外,该犯罪团伙还有9起冒充军警抓赌的犯罪事实,犯罪人员增加至19人,涉案金额增加至16万余元。

经查,2023年12月初,李某振与孙某、黄某、薛某、杜某等人共谋,明确假冒警察抓赌劫财的作案目的,商定各自分工,并招募人员多次作案,逐渐形成以李某振等5人为主犯的犯罪团伙。该团伙先后窜至多地,以冒充警察抓赌的方式实施抢劫。

今年4月30日,该案被移送至邗江区检察院审查起诉。“因该案参与人员多、暴力行为复杂、案发赌场偏僻,有些犯罪嫌疑人为了脱罪,供述与实际行为不符。有的犯罪嫌疑人称他带了辣椒水但没有使用,有人称没有对赌客搜身,这都需要公安机关进一步补充侦查。”承办检察官告诉记者,为准确把握案件事实、定性,检察院列出补充侦查提纲9条,引导公安机关全面收集物证、聊天记录等多种证据。

承办检察官告诉记者,案件证据夯实后证明,李某振等人实施喷辣椒水、使用电棍威胁恐吓、打砸现场物品、强制对赌客搜身获取钱财等足以压制被害人反抗的暴力、胁迫行为,涉嫌构成抢劫罪。

## “抓赌的”和开赌场的全判了

今年6月7日,邗江区检察院以涉嫌抢劫罪对李某振等19人提起公诉,以涉嫌开设赌场罪对杨某等5人提起公诉。

记者了解到,该案涉案人员文化程度较低,法律意识不强,在案件审查过程中,为充分保证被告人的权利,检察机关严格落实《关于进一步深化刑事案件律师辩护全覆盖试点工作的意见》中的相关规定,主动与邗江区司法局对接,对未委托辩护人的被告人指定辩护律师,并通过释法说理促成19名被告人认罪认罚。

此外,鉴于该案中有4名犯罪嫌疑人系未成年人,邗江区检察院在公安机关侦查阶段提前介入开展社会调查。根据犯罪情节、主观恶性及社会调查等情况,对4名未成年人依法提出量刑建议。

8月21日至8月22日,经邗江区检察院提起公诉,法院开庭审理该案,采纳检察机关指控的全部犯罪事实及提出的量刑建议,以抢劫罪判处李某振等19人有期徒刑十三年至三年不等,各并处罚金;以开设赌场罪判处杨某等5人有期徒刑七个月至拘役三个月不等,部分适用缓刑,各并处罚金。

### 相关链接:

根据最高人民法院《关于审理抢劫、抢夺刑事案件适用法律若干问题的意见》,行为人冒充正在执行公务的人民警察“抓赌”“抓嫖”,没收赌资或者罚款的行为,构成犯罪的,以招摇撞骗罪从重处罚;在实施上述行为中使用暴力或者暴力威胁的,以抢劫罪定罪处罚。行为人冒充治安联防队员“抓赌”、“抓嫖”、没收赌资或者罚款的行为,构成犯罪的,以敲诈勒索罪定罪处罚;在实施上述行为中使用暴力或者暴力威胁的,以抢劫罪定罪处罚。

